



## 江苏省镇江市京口区女性进“两委”比例飙升

# “她身影”活跃在基层民主参政一线

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳

在近期完成的村(社区)“两委”换届工作中,江苏省镇江市京口区传来喜人数据。据统计,在此次换届工作中,该区61个社区(村)“两委”班子成员484人,其中女性252人,占比52.1%;党组织中女书记24人,占39.34%,80个副书记中女性40人,占比50%;居(村)委会女主任29人,占比47.54%,66个副主任中女性33人,占比50%……江苏省镇江市京口区妇联相关负责人欣喜地说:“这个数字已远超《江苏省委办公厅省政府办公厅关于印发做好全省村(社区)‘两委’换届工作的指导意见的通知》中提出的注重选拔优秀妇女干部,村(社区)‘两委’班子中一般至少各有1名女性成员的要求。”

中国妇女报全媒体记者了解到,近年来,京口区妇联始终锚定“一稳三好”“三高一亮”“一降三升两深化”目标体系,积极推动女性基层民主参政,全力做好女性进村(社区)“两委”工作,充分发挥妇女在基层

社会治理中的作用。

为了有效推动女性进“两委”,助力优化村(社区)“两委”班子结构,京口区妇联在加强教育引导、积极宣传动员的基础上,以“家家到”的方式,强化调研,突出重点,确保摸清“两委”中女性成员现状以及具有参政参政能力和意愿的优秀女性储备情况;同时注重发现、培养和选拔女性能人,特别是在抗击疫情、服务民生等工作中脱颖而出的杰出女性,并邀请组织、民政等相关部门,为她们作村务管理能力、岗位任职能力等方面的专题授课,有效提升基层女性参政议政能力。

现任京口区正东路街道酒海街社区党委书记卜美琴,是京口“两委”女性中的佼佼者。她曾获江苏省最美基层共产党员、江苏省优秀党务工作者、江苏省先进工作者、镇江市劳动模范、镇江市三八红旗手、镇江市巾帼建功“巾帼建功”岗位明星等多项荣誉。酒海街社区在她的带领下,也曾获全国科普示范社区、全国综合减灾示范社区、江苏省文明社区、江苏省民主法治示

范社区、镇江市党建示范社区等荣誉称号。

卜美琴24岁来到社区,至今在社区已经整整工作了28年,她一直用“吃得苦,扎得下根,干得成事”鼓励自己。酒海街社区是由原来的三个社区合并而来,为充分了解社区整体情况,她主动开展调查研究,不分昼夜,挨家挨户上门走访,分类实行一户一档。几十年如一日的努力,使她成为社区的一张“活地图”。每家每户的基本情况,特别是困难家庭、弱势群体、低收入阶层的情况,她都了如指掌。对于不同群体,卜美琴各有妙招,“针对青少年,我们创造性开设了‘阳光课堂’,建立全省首家社区阳光观护中心,以教育青少年、服务家庭为特色;针对流动妇女,社区率先成立‘流动妇女之家’,主动对她们提供帮助,该项工作还获得了联合国劳工组织(CP-TING项目)的高度认可。”

盛晓芳是京口区大市口街道米山社区党委书记、居委会主任,京口“两委”女性中的又一位翘楚。米山社区的党建品牌叫“米服”,在盛晓芳的组织、推动下,社区陆

续组建了“米剪”“米乐”“米网”等8支、总人数达100余人的党员志愿服务队,打通了党组织服务居民的最后一米。32年如一日义务帮社区居民理发3000多人次的“江苏好人”蒋来贵;每天为300多户居民义务巡逻,被评为镇江市“大爱之星”的社区低保户刘伟琴等,都是“米服”志愿者队伍中的骨干力量。

组织强不强,既要看平时更要看战时。去年年初,新冠肺炎疫情警报拉响后,米山社区让党旗飘扬在抗疫的每一米。“我与社区同志们从年三十起就投入抗疫战斗,上门摸排外地回镇人员210户;从买菜、倒垃圾、拿快递,到量体温、陪检查,直接服务39户隔离人员14天的居家生活。”盛晓芳回忆:“好几次深夜一个电话,我来不及梳洗,拎起防疫工具包,就赶去车站接人,忙完工作回到家已是凌晨。”

正如雨后春笋般活跃在京口区的大街小巷,冲锋一线参与基层社会治理,构筑了一道亮丽的小巷风景线。

□ 中国妇女报全媒体记者 王江平

2月21日,新疆维吾尔自治区妇联在吐鲁番市高昌区“努尔丁农家书屋”启动“文化润疆进家庭”首批20万册知识书包图书送农家活动,现场向吐鲁番市及高昌区、鄯善县、托克逊县的乡村文化大院、“妇女之家”和农民家里赠送了《家家幸福安康工程知识系列丛书》《家风家教系列丛书》《儿童快乐家园》《民法典——婚姻家庭编》等图书2万余册。新疆妇联党组书记王丽霞参加活动并讲话。

王丽霞一行参观了“努尔丁红色记忆收藏馆”和“努尔丁农家书屋”,新疆妇联首批为书屋赠送图书600册。努尔丁·沙塔尔是全国民族团结先进个人,他的家庭被评选为全国“文明家庭”“最美家庭”,2008年他创办了农家书屋。努尔丁告诉中国妇女报全媒体记者:“现在我的书屋每天都有人很多,我给他们推荐党和国家历史图书,我们应该心怀感恩之情,感谢党,永远跟党走。”

王丽霞向记者介绍,这次新疆妇联启动全区首批20万册图书送农家活动,是贯彻落实党的十九届五中全会和第三次中央新疆工作座谈会精神的重要举措,是实施全国妇联“家家幸福安康工程”、推进自治区妇联“文化润疆进家庭”行动“1+1+5”工作方案的重要内容,对于铸牢中华民族共同体意识,建设新时代中国特色社会主义新疆具有重要意义。新疆全区五级妇联和“四新”领域妇联要同频共振,紧紧围绕以文化润疆为主题,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“石榴花开、巾帼同心”为内容,推进社会主义核心价值观在家庭落地生根。

据了解,2月7日,新疆妇联在“新疆家风馆”开启“文化润疆进家庭”行动。王丽霞宣布“文化润疆进家庭”行动启动,并向全区五级妇联组织和“四新”领域妇联组织代表授旗,明确实施“1+1+5”工作方案,即“1”以文化润疆为主题;“1”以铸牢中华民族共同体意识为主线;“5”以“石榴花开、巾帼同心”为内容,万名妇女向党说句心里话、万名巾帼宣讲员走基层、万名儿童夏令营牵手结对、万套知识书包图书送农家、万个家庭讲好新疆故事。

王丽霞强调,开展“文化润疆进家庭”行动是各级妇联组织的政治任务,也是一项长期工作,要不折不扣抓落实落地落细。要结合喜迎建党100周年和党史学习教育,以开展纪念第111个三八国际妇女节和自治区妇联成立70周年为契机,动员各族妇女和家庭摒除陋习,践行文明健康的生活方式,充分展示新时代新女性昂扬向上、奋发有为的精神风貌,积极参与形式多样的读书活动,以优秀家庭文化引领乡风文明,以党的创新理论引领各族妇女,奏响爱党爱国爱社会主义最强音,为建设新时代中国特色社会主义新疆贡献巾帼力量。

## 推进文化润疆 讲好新疆故事

新疆妇联实施“1+1+5”工作方案

## 山西省妇联召开十二届二次执委会议

中国妇女报全媒体记者姜军旗 发自太原 2月25日,山西省妇联十二届二次执委会议在太原召开,学习传达全国妇联十二届三次执委会议精神,回顾总结2020年工作,安排部署2021年工作。山西省委常委、统战部长徐广国出席并讲话。

徐广国充分肯定了省妇联过去一年的工作成绩。他强调,全省各级妇联组织要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述,深入学习贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,自觉承担起团结引领妇女听党话跟党走的政治职责,建功“十四五”,奋斗新征程。

徐广国指出,要围绕立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,按照省委“四为四高两同步”总体思路和要求,深化引领服务联系职能,广泛开展富有特色的巾帼建功活动,关注网红、直播等新业态、新模式、新经济,促进妇女创业、就业、成业,组织动员广大妇女在全省高质量转型发展蹚新路伟大实践中建功立业。要以全局观念和系统思维推动妇联改革,充分发挥妇联组织在推进国家治理体系和治理能力现代化中的作用,激发工作活力,凝聚妇女力量。要牢固树立宗旨意识,履行基本职能,解决好妇女群众的急难愁盼问题,增强妇女群众的获得感、幸福感。要加强妇联组织自身建设,团结动员广大妇女牢记嘱托、勇担使命,为山西省率先蹚出高质量转型发展新路贡献巾帼力量,以优异成绩迎接建党100周年。

会议以电视电话会议形式召开。



女童初中三年巩固率达99.5%

## 辽宁教育各阶段性别差异基本消除

中国妇女报全媒体记者贾莹莹/王坤 发自沈阳 2月24日,辽宁省政府妇女儿童工作委员会召开委员会会议,总结2020年辽宁妇女儿童工作,安排部署2021年重点工作。辽宁省副省长、省政府妇女儿童工作委员会主任张立林出席会议并讲话。

据悉,“十三五”时期,辽宁省大力推动实施妇女儿童发展规划,妇女参与经济社会发展程度逐步提高,辽宁省强化对妇女就业创业的服务,对女性就业困难人员实施灵活就业社会保险补贴和公益性岗位援助政策,全省女性下岗人员在第三产业就业比例达50%。妇女儿童健康水平不断提升,辽宁省实施母婴安全行动,建设危重孕产妇抢救中心88所、危重新生儿救治中心70所,孕产妇死亡率控制在11/10万以下,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别控制在3.5‰和4.5‰以下,均处于全国前列。

近年来,辽宁妇女儿童受教育权利得到进一步保障,不断加强教育公共服务,教育各阶段性别差异基本消除。全省共有幼儿园9903所,学前毛入园率90.5%。“入园难、入园贵”问题进一步缓解。全省义务教育阶段女童小学六年巩固率达99.3%,女童初中三年巩固率达99.5%。妇女儿童社会保障日益增强,全面推进妇女儿童社会保障由补缺型向适度普惠型过渡,实现制度性覆盖。设立辽宁省“两癌”患病贫困妇女专项彩票公益金救助项目,累计资金投入国家和省资金救助10428人。妇女参与政治和社会管理范围不断扩大,新一届全国人大代表、政协委员比例分别达29.53%和32.9%。在全省村(社区)“两委”换届中明确采取“专职专选”等办法保证每个村(居)民委员会中至少有1名妇女成员。在全省村和社区建立1.5万个妇女议事会,创新推出“3+1”模式网上妇女议事会,妇女在推进国家治理体系和治理能力现代化进程中更加积极有为,作用日益增强。



## 古筝奏响乡村振兴新曲

2月28日,在焦作市温县招贤乡大洞村,一家古筝厂的工人在给古筝试音。

近年来,河南省焦作市温县招贤乡利用当地良好的桐木资源,开发生产古筝、古琴等民族乐器,作为乡村振兴的特色产业来培育。当地以传统手工技法打造、制作的古筝、古琴畅销国内,同时也解决了周边近百名劳动力就业问题,拓宽了群众增收渠道。新华社发(徐宏星/摄)

## “中国妇女报·莎蔓莉莎乡村振兴助力巾帼项目”走进大凉山

□ 中国妇女报全媒体记者 许真宇

在我国脱贫攻坚取得全面胜利、乡村振兴全面推进之际,2月27日,中国妇女报社和莎蔓莉莎集团联合发起的“中国妇女报·莎蔓莉莎乡村振兴助力巾帼项目”在四川省凉山州昭觉县梭梭拉达村正式启动。

据悉,该项目将在三年的时间里,开展一系列新农女素质提升和创业培训,举办农女形象设计与蝶变活动等,同时将开展寻找最美女大学生村官、最美乡村巾帼致富带头人等一系列宣传推广活动,宣传乡村振兴中涌现出来的优秀女性。

“女性是推动农业农村现代化的重要力量,是乡村振兴的享有者、受益者,更是推动者、建设者。”莎蔓莉莎总裁玲珍说,项目启动后,莎蔓莉莎将携手中国妇女报社开展就业技能和创业就业培训,让姐妹们掌握一技之长的同时,改变她们外在的形象气质和精神状态,让姐妹们变得更加自信、自立、自强。

## 云南玉溪市妇联多措并举助推家家幸福安康

# 以“不断的行动”打造“持续的幸福”

□ 中国妇女报全媒体记者 周玉林

近日,云南省玉溪市通海县碧溪社区的吴翠华等10余人拿到了市妇联亲职教育结业证书。“通过工作坊的学习,学会了正确认识孩子并尊重孩子,学会了和孩子沟通交流的方法。”吴翠华说。

2020年11月,玉溪市妇联启动“童·成长”父母支持计划,项目致力于开展师资培训、师资能力提升、家庭教育支持体系构建,并持续在村(社区)家长学校开展亲职教育工作坊,提升儿童照顾者的能力,提高全市家庭教育水平,促进儿童健康成长。完成四次工作坊学习后,家长就可以拿到玉溪市妇联颁发的亲职教育结业证书,“持证”上岗。

## 以家庭清洁行动提升家庭文明

“通过我们这些妇女带动,从七八岁的娃娃到七八十岁的老人,大家都很爱护环境,不乱丢垃圾。”江川区侯家沟村妇联主席李兰芬,对前来学习的考察组自豪地说。

2019年3月初,玉溪市妇联党组书记、主席王红带队深入9县区开展家庭建设专项调研。在侯家沟深入走访村民后,调研组发

现,环境卫生是村民最关心的事。据此市妇联提出了“以环境卫生整治为突破口,项目化推动家家幸福安康工程”的工作思路。

“目前,全市共建设市、县、乡三级示范点87个,各示范点开展了卓有成效的创建。”王红介绍,通过开展居家整理培训进村入户、最美家庭和绿色家庭创建、传承好家风等活动,全市组建巾帼志愿者队伍229支;2020年市级寻找最美家庭30户,创建绿色家庭20户,县区级寻找最美家庭120户,创建绿色家庭135户;全市开展家家幸福安康工程110场(次),开展好家风宣讲71场(次),征集家家幸福安康工程1644条。

“实施乡村振兴战略,是党中央的战略决策和部署,‘中国妇女报·莎蔓莉莎乡村振兴助力巾帼项目’是乡村振兴中支持新时代农村妇女追梦圆梦的实际行动。”昭觉县委副书记

记孙子史则感谢项目率先落地昭觉。昭觉县是全国彝族人口第一大县,在脱贫攻坚中,全县22217户102347人全部脱贫,成为四川省脱贫人口最多的县。“在脱贫攻坚中,妇女发挥了重要作用,她们守住家、抱娃娃、挣到钱。”孙子史则说,项目启动后,县里将积极认真组织妇女们学习,全面提升妇女群众参与乡村振兴的能力。

在听到驻村帮扶干部、武警四川总队凉山支队教导员布哈介绍梭梭拉达村妇女们的特色产品后,玲珍表示要大力支持该村的特色产业。中国妇女报全媒体记者了解到,脱贫攻坚中,在省妇联及凉山州妇联的帮助下,全县共对2384名绣娘开展了培训,其中1261名绣娘成为一级绣娘。

庄玲表示,“中国妇女报·莎蔓莉莎乡村振兴助力巾帼项目”启动是美好的开端,未来,莎蔓莉莎将与中国妇女报携手合作,助推乡村振兴,助力巾帼圆梦。

## 以就业行动促进家庭服务提升

澄江市马房村最美家庭示范户龚翠萍率先发展家庭民俗经济。走进她家的老灶土菜馆,随时看到客栈内人来人往,生意非常红火。龚翠萍高兴地说:“这些年,马房村环境越来越好,来村里旅游的人每天都很多,我家就势开办起了民俗土菜馆,每天纯收入近1000元。现在家里不仅脱了贫,孩子们也都事业有成。”

据了解,“家家幸福安康工程”实施以来,玉溪市各级妇联组织顺应“互联网+”新趋势,不断提升家庭服务与经济建设的能力,引领家庭成员在经济新常态下积极投身创业实践。通过积极参与家政服务、手工制作、培养手工艺民间艺人、绣娘、助力女性创业就业,促进家庭经济发展。2020年12月,玉溪市妇联还被评选为第十二届全国家庭工作先进集体。

## 江西赣州建立反家暴和儿童保护联动机制

中国妇女报全媒体记者刘旭 发自南昌 为切实保障妇女儿童合法权益,近日,江西省赣州市妇女儿童工作委员会出台《赣州市反家庭暴力和儿童保护联动机制的工作方案》(以下简称《方案》),这也标志着该市反家暴和儿童保护联动机制的建立。

据了解,联动机制的建立旨在形成“党委领导、政府主导、部门负责、社会参与”的妇女儿童维权工作格局,实现专业化办案和社会化保护配合衔接,为受害人权益受侵害的妇女儿童提供全方位的司法保障、社会保障。

《方案》明确了公安机关、法院、检察院、司法行政部门、教育部门、民政部门、卫生健康部门、妇联组织、共青团组织、网信部门等妇女儿童工委相关成员单位在普法宣传、预防化解、司法保障、关爱救助、舆情应对等方面的工作职责,并针对家暴暴力、性侵妇女儿童案件的处理、处置等各环节制作了联动处置流程图予以细化规范。

为切实形成工作合力,《方案》明确要求各职能部门要建立工作会商和联络员机制,信息共享机制,定期召开反家暴庭暴力和儿童保护工作专项协商会议,通报全市工作情况,共同会商庭暴力和儿童人身权利受到侵害等重大维权问题,推动保护妇女儿童法律法规、政策措施有效执行。《方案》还明确要建立典型案件发布机制,发挥典型案例的教育、警醒和普法作用,促进全社会形成男女平等、儿童优先的良好氛围,有效维护妇女儿童的合法权益。

## 公示

根据《新闻记者证管理办法》、《国家新闻出版署关于开展2020年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发[2021]1号)要求,中国妇女报社已对本报新闻记者持证人员资格及申领记者证人员的资格进行了严格审查,现将符合2020年度新闻记者证核验标准的人员及拟领取新闻记者证人员名单公示如下:

- 一、符合2020年度新闻记者证核验标准的人员  
孙钱斌、禹鑫、金勇、周志飞、杨一帆、侯晓然、戚红心、赵梓涵、王长路、吴瑛、王恒、刘世康、王德新、韩亚聪、张园园、张明芳、于怀清、李源、何家、佟吉清、滕云、莫兰、徐建军、杨春、李凌霄、颜雪、乔虹、耿兴敏、王春霞、彭芸、徐阳星、田珊珊、杨娜、富东燕、周韵曦、谢威、吴苏锦、陈浩、肖婷、朱莉、钟铃、周俊、史玉根、蔡双喜、刘天英、罗文胜、王慧莹、李雪婷、项丹丹、胡扬、王凯、陈若葵、张坤、蔡敬、张萌、姚改改、周玉林、王江平、高丽、任然、丁秀伟、党柏峰、姜军旗、姚建、王永敏、贾莹莹、刘旭、茹希佳、姚鹏、洪洪、苏建军、周丽婷、高峰、林志文、袁鹏、吴军华、徐旭、王蓓

二、申领新闻记者证人员  
陈殊、尹娟  
公示期:2021年3月1日—3月4日。  
监督举报电话为:  
新闻记者证核发办公室010—83138953  
本报人力资源部010—57983036

中国妇女报社  
2021年3月1日